# **等显本物源地** 牢记使命 勇做排头

以来,塔里木物探处始终牢记找油找 气使命,立足大盆地、逐梦大场面、寻 找大油气田,在勇毅奋进中,物探人用 找油找气的脚步丈量祖国的大地山 河。奔腾的油气之河涌动戈壁大漠, 壮美的山川大地在物探人脚下徐徐铺

逝者如斯,不舍昼夜。非凡十年, 见证国家的飞速发展,也见证了塔里 木物探人追梦的脚步、奋斗的激情、赓 续的血脉。

### 这十年

#### 塔里木物探处追梦奋进

胸怀"国之大者",笃定找油报国、 油气强国的价值追求,勇当建设大油 气田的排头兵。十年来,塔里木物探 处紧跟油田"3+2"战略部署,大打勘探 生产进攻战,全力配合油田进军新区 新领域、攻坚超深层,服务盆地高效勘 探,助力塔里木油田如期建成3000万 吨大油气田,进一步夯实了西气东输 资源基础,物探作用和价值得到充分 彰显和体现。

勘探先行,物探优先。重点围绕 盆地内七大生烃凹陷,清晰构建"五横 五纵"盆地格架线。给地球超深层做 CT,打响油田发展史上面积最广、难度 最高的一次整体连片高精度三维地震 采集会战,为圈闭研究和井位部署提 供精准靶向,助力油田发现富满10亿 吨级超深油气区,形成横向百里连片、 纵向千米含油的大场面。

向超深层勘探挺进。持续挑战塔 里木盆地世界级勘探难题,配合油田 进军超深层,挺进勘探禁区,挑战勘探 极限,淬炼物探技术锋刃,6000米深的 克拉苏、哈拉哈塘、富满等一批超深层 大油气田接连获得重大突破。2019年 10月,博孜9井获得重大发现,实现近 8000米超深层的重大突破振奋人心。

#### 这十年 塔里木物探处高质量发展

十年奋进,十年追梦。十年来,塔 里木物探处牢记使命担当,聚焦找油 找气、高质量发展,锚定一流目标,推 动物探处实现由大向强转变。

科技创新实现新突破。在地震采 集方面,配套形成了复杂山地高陡构 造、超深碳酸盐岩"两宽一高"三维采集 技术,三维平均炮道密度从23万道/平 方千米强化到163万道/平方千米,地震 资料品质大幅提升,山前带和台盆区油 气有效产层双双突破8000米大关。

作业能力实现新提升。面对新冠 疫情和各种困难挑战,塔里木物探处 坚定信心,迎难而上,主动作为。创新 组织管理,实施"前置、破顶、填缝、后 评"八字项目运作法,坚持"统筹计划、 错峰施工、串并结合、无缝衔接"的项 目运作思路,高效完成了西秋1三维、

大美新疆,山河壮丽。党的十八 佳木3三维、中古14-21、塔中2、富满 三维等一批重点工程。

> 全力打造"三标"工程。大力推进 节点仪器、可控震源的规模化应用,成 为公司新技术应用和技术创新的试验 田。落实"四精"管理要求,大力开展 "转观念、勇担当、强管理、创一流"主 题教育和提质增效专项行动,以重点 项目为契机,高标准打造"三标工程", 推进项目运作质效双提, 塔中2三维、 羊塔1三维被评为油田公司"优质工 程",库车三维被中石化西北油田分公 司评为"中中合作"示范项目。

#### 这十年 塔里木物探处强根铸魂

塔里木是勘探热土,也是先锋精 神的策源地。十年来,塔里木物探处 大力弘扬石油精神、大庆精神、铁人精 神, 赓续红色血脉, 传承红色基因, 持 续擦亮塔里木的精神底色。

夯实"65432"党建工作体系,推进 "五个党建"提档升级,党建工作质量 进一步提升,塔里木物探处党委荣获 河北省国资委"先进基层党组织"、集 团公司"先进基层党组织"、公司"红旗 党委"等称号。

持续升级"党建引领工程",强化 基层党建创新,以"四优一比"、"四先 一表率"、"党建+"工程等为载体,推进 党建"三基"和"三基本"建设深入融 合,党支部战斗堡垒作用和党员先锋 模范作用充分彰显。

打造拼搏奉献、忠诚担当的塔里 木。2020年,新冠疫情迅猛来袭之际, 塔里木物探处坚决贯彻落实公司党委 要求,采用点对点包机帮助员工复工 返岗,在公司率先复工复产。面对"黄 羊和雄鹰都难以逾越"的秋里塔格, 247队鏖战绝壁天险,让党旗高高飘扬 在西秋之巅。

深化党史学习教育,为员工群众 做好事、办实事、解难事,让发展成果 惠及广大职工。争当"五个先锋五个 表率",赋予"塔克拉玛干精神"和"山 地精神"新的时代内涵,持续点燃找油 报国、使命必达的奋斗激情。

十年来,塔里木物探处坚定听党 话、跟党走,牢固增强"四个意识",坚 定"四个自信",做到"两个维护",走好 新时代物探长征路,向最难处攻坚、向 更高处攀登,在海拔4900米的昆仑之 巅镌刻下不惧艰险、排除万难、敢于胜 利的精神的刻度。

忆往昔,岁月峥嵘,看今朝,千里 江山如画。

党的二十大召开,吹响了进军新时 代的号角,擘画出未来五年的发展蓝 图。当好塔里木盆地找油找气主力军, 把能源的饭碗端在自己手里,做保障国 家能源安全的排头兵、突击队,塔里木 物探处踔厉奋发、勇毅向前。(王健)









## 逐梦海外 追光不止 辽河物探处

二十年,是一个人生命中的风华正 茂,更是一个企业发展中的浓墨重彩。 "今年,是辽河物探国际业务二十周年, 也是东方物探成立二十周年,我们将以 党的二十大精神为指引,锚定'志存高 远,率先打造世界一流'的宏伟目标,怀 揣推动物探事业取得更大发展的雄心壮 志,踔厉奋发、勇毅前行,共筑海外业务 美好未来,为公司高质量发展再做新贡 献!"这是在11月1日召开的辽河物探处 海外业务二十周年庆祝大会暨先进事迹 报告会上,全体与会人员的共同心声。

#### 逐梦:勇闯国际之路

2002年,受辽河探区市场之困,辽河 物探处做出了"走出辽河建设辽河,走出 国门发展辽河"的市场决策,开启了逐梦 海外的征程。第一个技术合作项目-俄罗斯乌连戈依项目,就遭遇了北极圈 腹地、零下近六十度的极端作业环境,机 械设备24小时不熄火的生产,见证了找 油先锋艰苦奋斗的创业起点。穿越二十 载征程,从北极圈的极寒出发,翻越红土 高原,闯过雨林蔓蔓,辽河海外业务顽强 破土、快速成长,勘探项目在伊朗、阿尔 及利亚、巴基斯坦、加蓬相继中标,海外 业务步入发展快车道。2009年,辽河物 探的东方元年,海外市场再创高峰,连续 7年新签合同额平均达到5000万美元以 上,最高年签合同额达8000万美元以上, 海外业务单年产值突破5亿元,真正成为 发展的"半壁江山",特别是在扭亏解困、 多元化建设的改革实践中,加纳、玻利维 亚等海外市场以稳定的价值创造,支撑 物探处扭亏解困、高质量发展。二十年 海外拼搏之路,与9个国家、30家石油公 司的精诚合作, 锻造了一支团结奋斗、勇 务优质的先锋形象。

## 筑梦:擦亮东方品牌

部区块完工,采集日效刷新西非丛林区 走远,赤子之心依旧滚烫。2021年,加纳 震源采集最高记录,成为辽河物探新冠 沃尔坦项目三期工程在疫情中启动, 疫情下高效运作海外项目的成功范例。 2022年,玻利维亚Camatindi二维项目一 时光回望,2003年,物探处首个独立运作 举中标,找油先锋圆梦海外的脚步仍在 的海外项目——伊朗项目,同样是在非

典疫情肆虐下启动。起步既是挑战,勇 者不惧挑战:从完全缺乏国际项目管理 经验,到从头研判国际规则、制定作业标 准、融入社区关系;从技术合作、搭船出 海,到适应各种复杂环境、极端作业、安 保风险,特别是近十年来,辽河海外业务 在公司的大力支持下,实现了人员、装 备、技术全面升级,海外业务从业人员达 到120人,队伍规模最高达到6支,管理更 具国际化、现代化。辽河战队在中东、西 非、南美创造性应用山地特色勘探技术、 热带雨林高效采集技术、纯直升机作业 模式、大规模本土化施工,不断打造精品 工程,服务所在国油田开发建设,并至今 仍然作为加纳、加蓬地震勘探日效的最 高记录保持者,将东方物探的旗帜高高 飘扬国际勘探舞台的中央。二十年,跨 越亚非拉三大洲,64个海外项目的洗礼, 为30家国际石油公司提供服务,累计 44.6亿元价值创造,回答了这支队伍为什 么出发,见证这支队伍为什么骄傲与

## 圆梦:永葆先锋本色

有这样一群人,你或许见过他们意 气风发的样子,却不知他们也曾领略过 悬崖沼泽的艰险;你或许被他们纵情的 欢笑触动,却不知他们总在与荒凉和孤 独相伴。创业初期,在伊朗,为了躲避毒 蝎子和毒蜘蛛,他们把床铺搬到室外的 屋顶上睡觉。在加蓬,齐胸深的沼泽,一 次次的疟疾也没有停止他们的脚步。奋 斗者精神,作为辽河物探对先锋文化的 实践性诠释,在海外二十年的圆梦之旅 中,被一次又一次彰显。在本轮新冠疫 情以来,海外将士在市场和项目暂停的 考验下,闻今出征,逆行坚守,他们奔赴 于拼搏的海外铁军,树立了成本领先、服 首都、奔赴办事处、奔赴队伍驻地、奔赴 库房,连续海外工作最长的达到了582 天,当他们在疫情最严峻的时刻,连打两 2022年6月,加纳沃尔坦三期项目北 针疫苗毅然出国,从前的少年似乎并未 在继续。 (辽河物探处)